

下次开会别再说“我没什么可说的”了 ③



芳琼 著

天津人民出版社友情提供

【内容简介】

“懂了,懂了”“我没什么可说的”“我怀疑”“那又怎么了”“我表示压力山大”这些口头禅,你平时是不是经常说?赶快打住!知道吗,在你这样说的时侯,别人对你的印象已经大打折扣!别让小小一句话毁了你人生的好机会!本书从心理学角度剖析100句常用口头禅的暗黑本质,挖掘你自己都不知道的内心秘密,赶快来学习一下吧。

【上期回顾】

那些职场中总是爱说“问一下”的人,其实是掉进了地位效应怪圈;总说“我担心”“我怀疑”的人太敏感,过度在乎自己。

心理趣谈

口头禅1

我可没打算一辈子耗在这
说这句话的人,缺乏归属感和集体意识

办公室里同事们正热议公司刚刚出炉的新告示,同事问牛原平有什么看法。牛原平说:“我没啥看法,也不想管他什么告示,反正我也没打算一辈子耗在这。”他的这句话被路过的经理听到了,经理什么话也没说就走了。不过,从那以后,加薪提职的好事儿牛原平算是没份儿了。

“我可没打算一辈子耗在这”,这句话恐怕每个在工作中遭到批评的人都会在心里恨恨地想过。是的,我又没打算一辈子卖给公司,为什么我要像你所说的那样拼命工作?我为什么要做得那么优秀?公司又不是我的,我为什么要要把公司当成是自己的?一系列的想法在这之后如同雨后春笋一般地发芽了。于是你便抱着做一天和尚撞一天钟的态度应付自己的工作。

自己身边的人一个个升职加薪,你心里是不是很不平衡,觉得公司亏待了你,你怎么可能一辈子耗在这里?之后你像土拨鼠一样,打了一个又一个的洞,换了一份又一份的工作,却始终遇不到能让自己心满意足的公司。在不停的跳槽中,你发现自己已经成了职场中资历最老的“新人”了。

在这种情况下,你便会用“我可没打算一辈子耗在这”,为自己的过失开脱。而这句话,却也恰恰映射出了你失败的根本原因——没有集体意识。

【改善贴士】

“我可没打算一辈子耗在这”,说到底,是一句抱怨,对集体的抱怨。抱怨是丧志之始、造业之因。如果同事间无法平心静气地相处,团队的和谐和集体的力量就都是空谈。人们在生活中多多少少会遇到不顺心的事情。在平静的港湾中生活的人,很难体会到与风浪搏斗的乐趣,也很难享受到成功之后的喜悦。不抱怨,融入集体,才是提高自我最好的方法。

口头禅2

我早说了这么做不行……

这种人典型的会后诸葛亮,没有立场,易惹人烦

“我早说了这么做不行,你们没人信我。”看着工程无法预期完工,吴森不停地抱怨。经理说:“好了,这事怨我。咱们这几天加点儿班,争取按时完成。加班费我多付百分之三十。”吴森小声嘟囔:“早听我的多好。”

工作时,吴森指手画脚:“我早说了这么做不行,听我的,这个得这么做。”大家都挺无奈的。

常说“我早说了这么做不行”的人,是典型的狡辩者。一旦出现问题,他们的第一反应是我早说了这么做不行,这样他们就觉得自己没有任何责任。在尝到这样的甜头后,他们觉得下次再犯后就会重复以前的“成功经验”。

人们之所以喜欢找借口,是因为借口可以将事情往有利于自己的方向推进。喜欢找借口的人,认为一个合适的借口就能让自己逃避掉所有的责任。一旦养成找借口的习惯,遇事总是要先给自己找借口,一个

人的诚信度就会大大降低,变成一个不靠谱、做事拖拉、缺乏效率和进取精神的人。想要成功,首要的功课之一就是破除找借口的倾向。

【改善贴士】

把借口丢进垃圾桶,写下每一项你可能半途而废的理由,逐一把它们念出来,对自己宣布这些理由不能成为你的借口,不要容许自己有任何理由放弃自律。唯有不断在自律中行动,才有能力逐步达成梦想。

口头禅3

我没什么可说的……

喜欢搪塞工作,马虎大意

月会上,所有人都阐述了自己一个月以来工作上遇到的各种问题,轮到冯越了,他淡淡地说道:“我没什么可说的。”便准备坐下。这时,经理说:“等等,冯越,这已经是你进公司后第10次月会了,你真的没有任何想法吗?”冯越脸上一红,结结巴巴地说:“我没什么可说的,也没什么想法。”经理心中默想:“这个人,要么是没能力、没想法,要么就是太喜欢搪塞工作了。”

每个公司都会有那么一两个人在会议报告的时候,总是爱说“我没有什么可说的”。这个人如同公司里的“透明人”一样,也许他们已经在公司呆了五六年的时间了,可是他的同事却还有很多不知道他叫什么的,他的上司也许会感觉他眼熟,但也不知道他的名字,久而久之他就成了一个坐在办公室角落全身结满蜘蛛网的角色。

“我没什么可说的”,是前面的人把你想说的说完了,还是你从来就没有思考过什么事对公司有帮

助,或者你不敢说什么,害怕别人的目光集中在你的身上。

不管你是什么原因,一个出色的职场人一定要敢于说出自己的意见,让别人发现自己。在职场中,太需要我们毛遂自荐了,否则领导如何能从泱泱大军中注意到我们呢。而每次会议就是让你散发光彩的好机会。如果这样一个能被赏识的机会你都不能抓住,想要进入领导的视线就太难了。

搪塞也好,应付也罢,说到底,还是一种得过且过的心理。相传,五台山上有一种鸟,名字叫做寒号鸟,这种鸟有四只脚,翅膀上长了很多肉,不会飞。夏天的时候,寒号鸟的羽毛非常好看,于是它就对自己说:“凤凰都不如我美丽!”等到了冬末严寒的时候,它的羽毛就会脱落,像刚出壳的雏鸟,它又会对自己说:“只要能够过得去,姑且就这样过去。”总而言之,得过且过是一种懒人心态。不愿意付出努力,能将就的话就将就。这种心理,在工作中是极为有害的。

【改善贴士】

得过且过的人不是没有追求、没有能力,而是经常会因为懒惰放弃自己最初的想法,或者是懒得去行动。

我们常常会在前进的路上遇到各种艰难险阻,但任何时候我们都不能松懈、麻痹和动摇,这需要我们用强大的自律精神来约束自己的言行。

正所谓“行百里者半九十”,越接近终点就越难走好。这就告诫我们,做事情要持之以恒,善始善终,愈接近成功就愈要认真对待。哪怕走了九十九里,剩下最后一里没有走完,也算没有成功。如果坚持不到终点,就会失去差不多全部的意义。

母亲从阿富汗回来后就开始生病了 ②



[美] 威尔·施瓦耳贝 著

中国友谊出版公司友情提供

【内容简介】

这本书讲述的是“一位母亲、一个儿子和书的世界”。

得知母亲胰腺癌晚期后,威尔一直不知道该如何面对这件事并自然地跟母亲沟通。偶然的一天,他们开始阅读同样的书,两个人的读书会就这么开始了。借着阅读,他和母亲一起探讨了勇气、信仰、孤独、感恩、学习倾听甚至葬礼等多个话题,分享着各自对文字和生活的态度和观点。整本书笔触温暖,不仅是对母亲的追忆,也是爱书人的寝宴。

【上期回顾】

母亲看书总是先看结尾,她无法忍受在阅读中等待着发现事情将如何发展。

亲情故事

母亲和我们都爱阅读一本小说的开场白。比如,“小男孩们早早地来看绞刑了”,这是我最喜爱的开头之一,出自作家肯·福莱特的著作《圣殿春秋》。这样的开篇,怎么可能不想继续看下去?

有些小说家在开头就交代了故事的主线;有些在开头就埋下了伏笔;还有一些两样都没有,只用简单的笔墨交代场景或者描述一个人物,让读者感受暴风雨前的宁静。不少作者用类似“她所面临的人生巨变一无所知”的口吻来试图制造悬念,而恰恰这是最没必要的,因为人们永远意识不到自己的人生将以怎样的方式改变——这正是所谓的“难以预料”的本质。

所有人都无一例外。就像所有人都没有料到,母亲会得癌症。

2007年年初,母亲和父亲在佛罗里达的维洛海滩度过了几周,这个好地方是母亲晚年才发现的,她很喜欢这。有个喜剧演员曾这么说过佛罗里达:“那是个老年人搬去等死又死不了的地方。”我曾对母亲转述这句话,现在回想起来有些难过。

家里人都计划好了到达维洛海滩的时间,当时每个人都兴冲冲地忙得不可开交。我的哥哥道格、妹妹妮娜,还有我都在忙着手头的工作。父亲忙着代理他的指挥家、歌手和音乐家的音乐会艺术经纪工作。大家沉浸在焦虑、拌嘴和微不足道的病痛中(牙疼、头疼、失眠),还要记住家人的生日,安排庆祝活动,讨论旅行计划以及行程安排……诸如此类,无穷无尽。我们家人之间还不断地狂轰滥炸一些建议,而且通常都以命令的形式开头:你必须明白……你必须阅读……你必须看……

当然,这些大部分都来自母亲。

如果我们家是个航空公司,母亲就是中心总调度,其他人都是机场上等待启航的飞机。我们不能直接飞向目标,一定要经过母亲的调度。她负责指挥我们,决定哪个人需要先飞,哪个人可以着陆。连父亲也无法幸免,尽管相对于我们来说,母亲对他的掌控已经游刃有余了。

最让我们觉得困扰的是,必须小心翼翼地依计划行事。就像某架晚点的航班会导致机场大乱,调度备用机,航班滞后,乘客只能在走廊里休息等待结果一样,母亲也认为,超出计划的任何变化都能让我们的生活分崩离析。其结果就是,我的哥哥、妹妹,还有我,只要跟母亲商量过的行程有变,哪怕是最为微小的变化,我们也会心生恐惧。

那年2月,我给在佛罗里达的母亲打电话,说我不定坐下午从纽约起飞的航班,而不是之前商量好的早晨的航班,她只说:“哦。”但我可以明显听出她声音里隐含的不悦。她接着说:“我原本想,如果你早上到,我们还可以去邻居家吃午餐,他们晚上就要走了。如果你坐下午的飞机来,就跟他们见不到面了。虽然我们下午可以请他们喝杯咖啡,但我们就没法去租车公司帮你租车了,就得换我开车去奥兰多接你妹妹了。算了,没关系。我相信我们有办法把该做的事情完成。”

母亲不仅仅安排我们的生活而已。她还帮助安排几百人的生活,几乎都是流浪妇女儿童委员会(她是理事长)、国际救援委员会(她曾经是董事会成员的联络人,也主持英国分会的创办事宜)、其他她曾任职或担任理事会的大型机构的请求。

在我成长期间,她担任过哈佛大学的人学主任,接着是纽约一所大学的咨询顾问,然后又是在另外一所高中的校长。她与成百上千的学生、同事、儿时的玩伴,飞机和公交车上认识的邻座,以及她在世界各地旅行中遇到的难民们保持联系。母亲永远在介绍人、排计划、参加活动、提供帮助……有时她会抱怨太累,但显然,她还是乐在其中的。

花费母亲最多时间的,是一个在阿富汗建立图书馆的基金会。

1995年,她第一次去往阿富汗报道那里的收容所情况时,就立刻爱上了那里。她先后九次往返阿富汗,都是为了妇女委员会或者国际救援委员会的事务,深入了解当地收容所的困境。回到美国后,她呼吁建立法规来帮助阿富汗的难民,尤其在协助妇女与儿童方面。母亲为了难民的事务东奔西走,不仅仅是首都喀布尔,甚至走遍整个阿富汗,还曾在斯霍特一个破烂不堪的旅馆住了一晚,与她一起留宿的还有其他二十三人,而她是唯一的女性。母亲的足迹遍布全世界,包括东南亚以及西非的大多数国家。

这一年,母亲在佛罗里达度假期间,跟一位叫约翰·迪科森的人经常联系。约翰对于阿富汗的情况相当了解,他正全力帮助一位比他更精通阿富汗事务的人——八十岁的南茜·哈奇·达普利。母亲和约翰在巴基斯坦与阿富汗见过她很多次,他们想在美国成立一个基金会帮助达普利筹款,在喀布尔大学建立一个阿富汗国家图书馆(阿富汗境内还没有此类文化机构),在阿富汗全国各个村庄建立移动图书馆,提供达里语和普什图语书籍,帮助那些

没看过用母语写的书,甚至连书都没摸过的人阅读。他们近三十年来募集到三万八千册阿富汗史上非常关键的图书与文件,这是个从未有过的数字。书齐了,现在只缺资金和其他相关的支援了。

2007年春天,母亲加入了一个前往巴基斯坦和阿富汗的国际救援组织。这样她就有更多的时间与达普利一起筹备图书馆的计划。那是世界上最危险的地方之一,那一年还不到年底就有超过两百位美国人与盟军战士在那里丧生。对于其他家庭,有人要去阿富汗是难以想象的,可对我们家来说,这是一件寻常事。我甚至记不清母亲都去过哪些地方,因为她去过的国家太多了。

所以,我们从未想过这次旅行跟以往有所不同,甚至她回来后生病,我们也没有在意。因为她从一个战火肆虐的国家回来之后都会这样,比如从利比亚、苏丹、东帝汶、加沙、老挝、科特迪瓦回来后,她都出现过咳嗽、乏力、头痛、发烧等状况。但她总会打起精神来继续忙碌,直到这些病症全部消失。

我们一直认为母亲并没有什么无法治愈的疾病,她只是需要放慢脚步。可是她慢不下来。

书名:圣殿春秋

作者:[英]肯·福莱特

译者:胡允桓

讲述了1120年英国皇太子William坐船于英伦海峡沉没,英王绝嗣后的政治动荡时代里,一个石匠家庭及其身边人发生的事。